

Heraldo de Galicia

AÑO V

SEMANARIO DE LOS LUNES—CULTURAL E INFORMATIVO

NÚM. 196

SUSCRIPCIÓN:

Orense: 1,50 Ptas. trimestre

España: 3 Ptas. semestre

Extranjero: 10 Ptas al año

PAGO ADELANTADO

Orense, 27 de Agosto de 1934

Clamor de rebeldía

Un magnífico reportaje de Alvaro de las Casas, publicado en «El Pueblo Gallego» nos ha descubierto en toda su extensión la tremenda tragedia del Ribero del Avia.

Casi todo el mosto cosechado en 1933 está sin vender, ahora en el mes de Agosto, cuando los nuevos racimos maduran en las cepas. El poco vino que sale de las bodegas se cotiza a precios inferiores a 25 pesetas moya, que no cubren ni con mucho los gastos de un cultivo delicado y costoso como es el de la vid. En muchas parroquias se pasa hambre, hambre auténtica y verdadera. En otras se vive en una estrechez cercana a la miseria.

Y este cuadro desolador puede generalizarse y extenderse a las demás comarcas vinícolas de Galicia. Una buena parte del territorio gallego pasa ya hambre, y esta hambre auténtica y verdadera, volvemos a repetir para que se entienda bien, se agudizará en el próximo invierno.

El mal nos es conocido en toda su bárbara magnitud. Pero, ¿hubo alguien que se preocupara en investigar sus causas? La llaga está al aire terrible, purulenta y llena de peligros, pero no sabemos que nadie se cuidara de preguntar qué infección la ocasionó, ni qué remedio puede cerrarla.

Se dicen al buen tumbón cosas vagas y faltas de fundamento estadístico. Se habla de vinos castellanos que se venden en lugar de los nuestros, se insinúa la posibilidad de una superproducción, se alude a la crisis de nuestra economía, tan saludablemente castigada desde Madrid, pero no se dan cifras ni se concretan hechos.

En tiempos normales los vinos gallegos se consumían dentro de la región. El sur de la provincia de Orense absorbía los caldos del valle de Monterrey. Las rías bajas, Santiago y las tierras altas del centro de Galicia, eran el mercado preferente de las riberas del Avia y del Miño y del valle del Sil. En el otoño del año último todo se desliza a un normalmente y el moya de vino tinto se vendía a 50 ó 55 pesetas, y de pronto la venta cesó como por arte mágica, y los precios cayeron verticalmente, bajando hasta 25, 20 y 15 pesetas el moya. ¿Qué ha ocurrido? No lo sabemos.

Es que la crisis del ganado y de la madera y la congelación de capitales en América, provocó una súbita contracción del consumo? Es que otros caldos venidos de fuera sustituyeron y arruinaron a los nuestros? Se ignora.

Si Galicia constituyera una unidad política y administrativa, el misterio estaría ya desvelado por muy necios o muy abandonados que fueran sus gobernantes. Una simple información en los despachos y almacenes de vinos permitiría comparar el volumen de ventas en el año actual y en los años anteriores, y otra información en las oficinas de ferrocarriles nos pondría en claro la cifra anual de los mostos importados, en el período al que extendiéramos nuestro interés. Y así tendríamos planteado el problema en sus verdaderos términos y estaríamos en estado de buscarle una solución racional.

Pero Galicia no constituye una unidad en el orden político y administrativo. La constituye sí, en el orden etnográfico, pero este ser tan bien diferenciado por la

naturaleza, no tiene un alma reconocida oficialmente, no tiene voz, ni brazos, ni piernas, no tiene más que un estómago vacío, unos ojos para llorar y unas espaldas para llevar golpes.

Galicia no existe para el Estado español. Existen apenas cuatro provincias con sus organismos ordenados provincialmente, bien ligados a Madrid, bien amarrados a una legislación inadecuada, privados a conciencia de toda libertad y de toda iniciativa. Y hay en cambio ninguna entidad, ninguna asamblea, ningún cuerpo consultivo o deliberante que represente íntegramente y en todos sus aspectos a los intereses gallegos, a los problemas gallegos, a las aspiraciones del país gallego.

Y así estamos indefensos desde hace muchos lustros contra los desmanes voluntarios o involuntarios del poder central. Así perdimos el mercado inglés y el mercado francés para nuestras carnes y para nuestras maderas. Así consentimos sin protesta que se implantara una ley de contrabando que es un peligro constante para nuestra ganadería. Así toleramos la introducción de conservas cárnicas del Uruguay y de troncos de árboles finlandeses y rusos. Así nos conformamos con que un absurdo régimen ferroviario haga más costoso el transporte de una gallina o de una docena de huevos de Poivriño a Barcelona, que de Jaffa o del Tel-Aviv a la misma Barcelona. Así, viviendo como vivimos en Galicia en un régimen de magnífica división de la riqueza, presenciando el derrumbamiento de nuestra sólida economía, el abandono criminal de nuestras fuentes naturales de prosperidad, y miramos impasibles como se iban cegando uno a uno los caminos pingües de nuestro comercio exterior.

Autonomía? Sí. Siquiera autonomía. Algo que nos permita encontrarnos a nosotros mismos, que nos consenta bucear en el origen de nuestros males y el buscarle alivio a nuestros dolores. Algo que nos dé garganta para lanzar un grito unánime y piernas y brazos y puños para golpear y para herir.

Porque como Cataluña y como Vasconia tenemos que aprender a boxear como pueblo. Tenemos que adiestrar los músculos, que cerrar la guardia, que devolver puñetazo por puñetazo, y no ser perpetuamente un risible punching-ball o un estúpido saco de arena colgado de una cuerda.

Que los gallegos sean hombres, ahora que la negra necesidad llama a la puerta de sus estómagos. Que dejen de ser conformistas y se conviertan en eruditos rebeldes. Que dejen de ser ovejas lanudas y se hagan lobos. Que le nazcan garras en los dedos y fuertes colmillos en las mejillas.

Y si no quieren transformarse, sino quieren adquirir la dignidad de varón y de gente que defiende sus derechos y su vida, que vayan los cosecheros del Ribero, que vayan los aserradores de Pontevedra y los ganaderos de Lugo a contarle sus culpas a los impugnadores de nuestra autonomía. Que lloran a los pies de Emiliano Iglesias y del Calvo Sotelo y del Gil Robles.

Que lloran como mujeres de la vida tendidas a los pies del chulo que las abofetea.

CONTESTANDO A "LA REGIÓN,"

Xa vai resultando enfadoso o probrema a resolver de si os galeguistas podemos ou non ser católicos e de si os católicos podemos ou non ser galeguistas. Eu coído que por entre nós seglares naide está autorizado pra el tander cédula de catolicidade en sobor de ningunha personalidade, nin en sobor de ningún grupo. Pra ser cristiano un individuo non necesita outra cousa que estar bautizado e pra selo o diñamente basta con que cumpra os mandamientos. Soio o párroco que o escribía no libro bautismal, e soio o confesor que fai a autopsia da conciencia, poden decidir nun e noutro caso.

Unha agrupación constituída pra conquistar algún fin terrenal concreto: científico, artístico ou político, se non está nas súas maus, senón nas doutra persoa social mais elevada ou ó marxe, o resolvera o problema moral e relixioso da colectividade, non tén por que ser repudiada pol-os elementos ortodoxos.

Pra dilucidar i-estabeceer as indubitadas relacións político-relixiosas hai un estado central. Un estatuto rexonal non pode ser outra cousa que unha hijuela de constitución en determinados temas que non han de sairse das liñas xeraes (político-relixiosas) do dito estado central. De xeito que o galeguista como tal, é decir, como soldado pra conquistar a liberdade de acción da súa Patria, mentras sexa soldado en marcha a ise omeivo concreto, pode aliarse ós demais patriotas pra chegar a tal fin, nobre e honrado de por si, sin necesidade de preguntar por convencións relixiosas nin filosóficas ó v.ñño da fila como non-o preguntaron os cidadáns hespañoles que espulsaron de un puñetazo común e conxunto ó mostro napoleónico. ¡Pra defensa da Patria todos en pé!

Agora ben: o cristiano que hai en min dime: «Chama pol-os irmáns cristianos pra coller a tutela da Patria cando sexa libre.» «Olla que se adianta o enemigo... ¡eu berro e berro en deserto... Todos son xordos e cegos. Non ven nos seus ismógrafos o anunzio da emerxencia do mapa natural do mundo sobre dos mares imperiales. Eu vexo craro e imminente o turno de Galicia na resurrección das nacionalidades apreixadas... Xa comenzan coma sempre os intelectuales... A Universidade... Os maestros. ¡Os síntomas son definitivos! Católicos: Nós temos nos textos sacros eixemplos de xustiza individual e nacional: non deixemos gañar a dianteira, como o fixemos na liorta social, ós desprovistos da idea de Deus. O nazionalismo tén un deveñir fatal. ¡Que non se nos adianten como en Cataluña...!»

Xosé L. PARENTE

pronto a se esvaecer recroba a forteza e graza de outrora.

Eiquí estiveron López Ferreyro, Riustey Porter; os novos arqueólogos de Compostela — D. Xesús Carro, sotil, dilixente restaurador das belezaas galegas —. E virán pol-as calzadas de laxes usadas ás pelerinaxes dos bos galegos, das xentes da cultura optimista e confiada no triunfo derradeiro do espírito, a espóitar no silencio de Carboeiro o pasar do xenio da nosa raza oidental.

R. OTERO PEDRAYO

LÁGRIMAS

Se acusa con frecuencia a los galleguistas de usar en sus prédicas un tono sentimental y llorón. Se les censura por cultivar con demasiada asiduidad la elegía y por inclinarse hacia la faceta melancólica, con que el tópic más que la naturaleza, adornó a Galicia.

Prescindamos de lo que pueda haber de exagerado en tales censuras y demos por bueno y demostrado el tono elegiaco y llorón de los galleguistas.

Pero parémonos a preguntarnos si lloros y melancolías no están justificados.

Cuando un pueblo está en pie, cuando se le ve caminar derechamente y sin miedo hacia sus objetivos el llanto es siempre cobardía y debilidad. Pero cuando se ve a un país entero postrado, caído, sufriendo resaca de golpes y escupitajos es legítimo y es honrado el llorar.

Se lamentó el Patriarca cuando vio a las gentes que guiaba olvidadas de su Dios y adorando a los ídolos. Se lamentaron los profetas que presintieron la ruina de Jerusalén. Se lamentaron Ansonio y Orosio al asistir al acabamiento del Imperio de Occidente. Lloró Jungman cuando creyó perdida para siempre la causa del idioma checo. Son las lágrimas de los selectos que caen sobre las grandezas desplomadas o sobre los cadáveres de pueblos que no quieren eguirse y echar a andar.

Justo es que los galleguistas lloren ante el cuerpo cataleptico de Galicia. Justo que se aflijan al verla perpetuamente dormida. Justo que se desesperen al notar el agotamiento de sus facultades de reacción. Justo que les entristezca el contemplarla en manos de sus peores enemigos.

Y aún más justo en los momentos en que otros países nos ejemplarizan con su conducta. En los momentos en que se ven renacientes, prósperas y optimistas a muchas naciones renacidas. En el momento en que Euzkadi y Cataluña sostienen en alto los pendones de sus santas rebeldías.

Porque ninguna de las naciones renacidas, quizá con las solas excepciones de Irlanda y de Ucrania, maltrata las por Inglaterra y por la férrea policía de los zares, tiene tantos motivos de resentimiento como nosotros tenemos. Porque ni Cataluña ni Euzkadi fueron nunca tan desatendidas, tan vejadas, tan olvidadas como lo fué Galicia.

Aquí cada ley dictada desde Madrid y que se aplica en nuestro territorio, es un nuevo cepo y un nuevo tormento, porque todas ellas son inadecuadas a las peculiaridades del país y todas ellas un obstáculo para su desenvolvimiento normal.

Cepo, las leyes municipales y provinciales que hicieron nacer el caciquismo y que borraron nuestra unidad. Cepo, la política arancelaria que por proteger a otras regiones ahoga a la nuestra que por su propia estructura es librecambista. Cepo, los tratados de comercio en los que se nos olvida constantemente. Cepo, las leyes fiscales que en vez de amparar, como en todas partes, a los pequeños agricultores y a los pequeños industriales, los hunde con impuestos imposibles, mientras deja sin tributar a los prestamistas y usureros. Cepo y tortura la ley de contrabando que arruina irremisiblemente a un pobre campesino que tenga una yunta de bueyes sin registrar. Cepo y tortura toda la frondosa legislación española, selva cerrada, coto de caza para los vivos, lugar de perdición para el desdichado que se interna en ella sin ir guiado por los hilos de cien Ariadnas, sitio temeroso colmado de peligros y de asechanzas para el que tiene la desgracia de poseer una choza, diez metros cuadrados de tierra, dos ovejas o una vaca escuálida.

Y hay aún gente que defiende todo esto. Hay aún gente, mucha gente, que se horroriza al oír hablar de libertad o de autonomía. Hay emilianistas convencidos y de buen estómago, hay calvosotelistas tontos y ciegos, hay gilroblistas que se creen que estamos en 1896 y que hablan de las intangibles esencias del derecho de propiedad, después de las leyes desamortizadoras, de las reformas agrarias de todos los países y del concepto social de la riqueza admitido por todo el mundo. Y hay también fascistas que deben soñar con el ricino a estilo italiano o con las matanzas organizadas y metódicas a estilo alemán.

Y ante el espectáculo de un país que tolera sin protesta aquella nube de calamidades y esta plaga de parásitos, los galleguistas lloran.

Lloran la desgracia de haber nacido en una tierra que no da más que males.

Los transportistas protestan de las gabelas que arruinan su menguada industria, gabelas que son impuestas y ordenadas desde Madrid, a donde es muy difícil que lleguen las voces de unos pobres gallegos.

Sean los transportistas que mientras ellos pagan lo que no pueden pagar, los ricos usureros que perciben muchos miles de pesetas por los intereses de sus obligaciones, no pagan al Estado nada, o casi nada, y desde luego mucho menos que ellos.

Señores transportistas, gritad todos a una: ¡Viva el Centralismo!

“Os dous de sempre,”

Unha novela de Castelao. Chámase «Os dous de sempre» e custa pouco máis de un peso. N'outra terra falaríase d'ela en todos os xornais. Eiquí non. Fai falla espazo pra política hespañola e notas de sociedade. Así estamos. Escravos en fermosa terra. Menos mal que hai viño e xamón. N'outras partes, ser ter a Castelao, rilan carnes encoitas de cabrito. Vaise vivindo. Mais háis aparencias de vida piores que a morte.

Unha novela de Castelao. Algunhas xentes porán cara de estranxeza ou bulra. Son moitos os que non teñen leído—apenas debullan novelas de Artemio Precioso, ou de tantos outros piratas das letras—os libros de «Cousas» e con lonxana idea da oración retórica dos xéneros artísticos coidan non ser posíbel que un caricaturista escriba novelas. Mais Castelao e Galiza—a verdadeira—son así.

Y o máis notable do caso é que nos «Dous de sempre» non haberá, nin falla que fai, a sriedade das novelas de receta; mais tampoco háis caricatura. O artista sabe traballar. Tamén quixo por devoción gallega, ser arqueólogo, e fixo as «Cruces de Bretaña» e anda a faguer o

fibro das «Cruces da Galiza»—xa o estilizou no discurso de entrada na Academia—que ningún arqueólogo podería faguer, tan bon, tan-bejamente.

Si dixéramos d'ista novela que é unha epopeya non seríamos creídos por ningún e o propio Castelao miría co seu bon rir de nenno petrucio. Nós non cremos na crítica, mais ao afirmar ser a novela de Castelao unha epopeya sen estrofas nin subrimidade retórica apelamos ao xiticio dos lectores.

Epopeias de vidas humildes, de vontades floxas ou rixas, de destinos imprecabéis. A única posíbele no noso tempo e na probe medida das y-almas de hoxe. Os tipos pódense transportar a outro escenario, leválos por outros camiños. Serán os mesmos. Ao remate fica unha piedade pra todos, unha piedade cristiá como si acabáramos de ler tin místico—cof mo si o maravilloso lingoaxe, ecéais a millor e mais viva e creadora prosa galega, fora o linguaxe do Kempis. «Miragres inconscientes dos artistas», dírase. Será o que seña. Mais digan os lectores sinxelos si ao rematare a novela de Castelao non lles dá gana de abrazar ao primeiro nemigo que pase pol'a rúa.

CARBOEIRO

Santas montañas galegas agroradas de piedade, romorosas Tebaidas, ainda tempo con soio a lembranza, unhas pedras traballadas, i-o latexante silencio dos lugares escolleitos, pra vos irán, como no poema de Maragall «Verge de la Vall de Nuria» as cidades desengañadas!

Han ire si aínda gardan sedes de orixens e gosto de mañán. Unhas afondan a nudeza do érmo ca memoria das antigas penitencias e náis de augas e luzadas aconsellan os horizontes labregos ca verba petrucial, eixe das xeracós.

Outras adovíanse ca fronda podente i-en troques dos monxes son corales de carballas, de castiñeiros, de bidos os que desenrolan o grave devalar das horas canónicas.

De istas, Carboeiro, silencio peneirado por son de follas e decorrer do río.

Poboan as encostas tribus de valentes castiñeiros, mestas, de barudo tronco e sotil follateira, chan silente á ourizada, soma vibradoira, no outono rubro reposou de longo solpór eisaltado pol-o tremar elixiaco dos salgueiros do Deza.

O río, farto de rachar duros lombos, esdeñoso das veigas aldáns, pouxa un intre arrodando a península de Carboeira ca adicación de augas batidas ofrenda do rilandeiro fillo dos érmos á beleza da eirexe.

Fermosa como unha maxinación, sinxela como obra de un nenno, soía como a fonte da montana, calada como o ea-

brinfollo que soio ceiba entre silveiras seu ulido de fada levián.

Deixada pol-os homes cheguo o ceu a lle por roula azul encol dos finos mollos de colunas, consoaron as hedras a tráxica ceguidade das roseiras valeiradas, acorda o son d'orio co psalmear dos vellos do Apocalipsis do pórtico.

Eiquí traballou, asegún din, Mateu. O conceto da Gloria compostelán responde ao conceto montesío dos vellos de Carboeiro. A mesma xubilosa canción de sereñidade. Agardan as cousas cada nova luzada, a rolda das capelas acoreba somas de inmortes liturxias.

Agora os homes lembrándose da beleza deixada van piadosamente refagando a pura arquitectura, o fantasma

En el Ribero hay ya hambre y este invierno habrá hambre también en otras muchas comarcas de Galicia, que por no tener autonomía no puede hacer nada por remediar tan aflictivo estado de cosas.

Que lo sepan los gordos burgueses de Pepito Calvo y de Gil Robles y que lo sepan también los del Tercio de Emiliano.

Y que sepan también que el no tener que llevarse a la boca autoriza y justifica todas las rebeldías.

DEPORTES

En la final de la Copa Ribadavia el titular de dicha villa se clasifica campeón

En la final de la Copa Eiras resultan empatados el "Cenlle," y el "Jubín,"

Otros partidos

RIBADAVIA, 6; C. DEPORTIVA, 0

Ayer se disputó por segunda vez la final de la Copa Ribadavia, ante gran expectación, entre los equipos «Ribadavia S. C.» y «Deportiva Cultural», de Leiro...

«RIBADAVIA S. C.»:

Moreno, Ignacio (E.), Ignacio (C.), Lángara, Leonardo, Pedrero, Couto, Venancio, Rogelio, Visagras, Porrño.

«CULTURAL DEPORTIVA»:

Alfredo, Corral, Capesto, Longa, Leiro, Vilar, Avelado, Liz, Mazurca, Tarasconi, Rey.

Primer tiempo

Saca el «Leiro» que lleva un avance que es cortado por Ignacio, el despeje es recogido por Visagras que en combinación con Venancio llevan el balón hasta la puerta contra, que es despejada con apuros por Corral.

El «Ribadavia» sigue presionando grandemente al «Leiro», y Capesto se ve obligado a ceder corner.

Sacado éste por Porrño es rematado de cabeza a las mallas por Leonardo.

Este goal es acogido con una gran ovación.

Centrado el balón, el «Ribadavia» se vuelve a hacer con el esférico, realizando bonitas jugadas que hacen emplearse a fondo a los medios y defensas contrarios, que actúan muy bien, especialmente la defensa.

Los avances del «Ribadavia» son forjados por el «Leiro».

Un pase de Leonardo a Venancio lo cede éste a Couto y éste a Visagras, el cual sirve un pase en bandeja a Rogelio que chuta fuerte y cruzado a la red.

Es el segundo goal de la tarde.

El «Leiro» ante este segundo goal se repone, pero todos sus avances mueren en la formidable pareja que forman los dos Ignacios.

Leonardo, el eje del equipo, está haciendo un partido brillantísimo. Este jugador corta un avance del «Leiro» y pasa a Visagras, éste a Venancio el cual chuta, rebotando el balón en Corral, que recogido por Porrño es mandado de cabeza a la red.

El «Leiro» inicia una arrancada por Baturro, que Lángara se ve obligado a ceder a comer; sacado éste por Avelado, es despejado por Moreno que lo recoge Tarasconi y chuta, pero es despejado por Ignacio (E.).

Y con un avance del «Leiro» termina el primer tiempo.

Esta parte del partido fué de completo dominio del «Ribadavia».

Los avances del «Leiro» fueron cortados por la defensa y media del «Ribadavia».

Segundo tiempo

Empieza la segunda parte. Saca el «Ribadavia» que inicia un avance sin consecuencias. El juego se está desarrollando en medio del campo, pues aun cuando la delantera del «Ribadavia» está jugando admirablemente le responde en la misma forma la defensa y media contraria.

Couto recoge un pase de Lángara y pasa a Venancio, éste chuta y el portero, que estuvo toda la tarde muy desahogado, se le escapa de las manos, que aprovecha Porrño para marcar el cuarto tanto.

Ante este nuevo goal el «Leiro» se desanima y verifica algunos cambios en la alineación: pasando Capesto a delantero centro, Leiro a la defensa y Mazurca a medio centro. Pero esto parece que los desconcierta más.

Un pase de Couto a Visagras es desperdiciado por éste cuando el portero estaba batido.

La jugada más bonita de la tarde es la que precedió al quinto goal. Lángara manda un pase magnífico a Couto y éste después de driblar al medio cruza a Porrño, que corre la línea y centra, siendo recogido por Visagras, el cual a media vuelta empalma un chut formidable sin que el portero haga nada por detenerlo.

Es el quinto.

Una arrancada del Leiro, que pudo convertirse en el goal de honor, es desahogada por Capesto, mandando el balón alto cuando parecía el goal irremediable.

Faltando tres minutos para terminar Leiro, en una arrancada algo fuerte, lesiona a Couto.

En las postrimerías del match el «Ribadavia» marca su último goal por mediación de Visagras.

Centrado el balón el árbitro da por terminado el partido ante la alegría de los del Ribero.

Por el «Leiro» se destacó la pareja defensiva y la línea media, sobresaliendo en ella Coello; la delantera jugó mal, distinguiéndose a ratos Baturro y Tarasconi;

el portero estuvo insegurísimo y fué el principal causante de la derrota.

Por el Ribadavia jugaron bien todos, destacándose la gran labor de Leonardo, Visagras, Venancio y la pareja defensiva.

El partido se desarrolló en un ambiente de cordialidad.

La clasificación final del campeonato es la siguiente:

Campeón: «Ribadavia S. C.».

Subcampeón: «Cultural Deportiva» de Leiro.

Tercero: «San Sristobo».

Queda por disputar el cuarto puesto entre los equipos «Racing F. C.», de Carballino y «Velle F. C.» de Orense.

JUBIN S. C., 2; CENLLE F. C., 2

En Razamonde se disputó la final de la Copa Eiras entre los equipos «Jubín» y «Cenlle» empatando a dos.

En el primer tiempo hubo un dominio alterno con una leve inclinación hacia el «Jubín». A los quince minutos de comenzar el partido una mano de defensa del «Jubín» en el área es castigada con penalty, que ejecutado es convertida en goal.

Ahora es el «Jubín» quien domina, pero un avance del extremo derecha del «Cenlle» origina el segundo goal.

Faltando tres minutos para terminar, Sindo marca el primer goal y un minuto después el mismo jugador marca el segundo.

Parece que el desempate se jugará el domingo en Carballino.

OTROS PARTIDOS

En el Couto, a las tres y media, contendieron los equipos «Miño S. C.» y los «Once Leones», ganando éste por 1-0.

El goal del vencedor fué marcado por Fondevila.

Se destacaron por los «Once Leones» Chatito, Garzón y Chericó.

Por el «Miño» Pistilo, Plus y Marcial.

El equipo vencedor alineó: Sabas; Garzón, Chericó; Pistilo II, Padrón, Luis; Fondevila, Julito, Loto, Véliz, X.

El «Miño»: Marzas; Evarist, Plus; Landá, Pistilo, Pedrolo; Marcial, Plus II, Roque, Ballena, Pintor.

A continuación se jugó otro partido entre los equipos «Francia S. C.» y «Rápido F. C.» empatando a 7 goals.

Los goals del «Francia» fueron marcados por Porrño (2), Padrón (2), Merluza (2) y Salvador.

Los del «Rápido» fueron marcados por Pedro (1), Figueiredo (1), Chito (1), Alfonso (3) y Vigués.

El equipo vencedor alineó de la siguiente manera: Pedro; José, Rogelio; Porrño, Rogelio II, Vigués; Vigués II, Salvador, Padrón, Merluza, X.

El «Rápido»: Gitanó; Manolo, Camilo; Pedro, Tururú, Reza; Figueiredo, Alfonso, Chibo, Veloso, X.

Se destacaron entre los veintidos figueiredo y Alfonso.

Ayer se desplazó a Santa Leocadia el equipo «Orense F. C.» a contender en partido amistoso con el titular de dicha villa, siendo vencido por 2-0.

El «Orense F. C.» alineó así: Bicicleta; Barrigas, Pepe; Costela, Chicha, Tasio; Birgoli; X, Dacal, Chispilla, Barandela.

El «Santa Leocadia» desarrolló desde los primeros momentos un juego muy sucio, teniendo que abandonar Barandela el campo en el segundo tiempo a causa de las «caricias» de que le hicieron objeto los «santos».

El único que se destacó del «Santa Leocadia» por su juego limpio fué Docasar.

Por el «Orense» se distinguieron Bicicleta, Dacal, Costela y Chispilla.

K H I S

Café Moderno. Concierto y varietés todos los días. Cafés y lleores nacionales y extranjeros. Progreso, 45

Dr. Pereiro. Especialista en enfermedades de la piel y venéreas. Curación del cáncer de la piel. San Miguel, 2, pral.

El Partido Galleguista

El Comité ejecutivo del Partido Galleguista envió al alcalde de San Sebastián el siguiente telegrama: «Partido Galleguista ruega que comités ejecutivos Ayuntamientos propósitos asistir magna asamblea proyectada, para testimoniar su adhesión cívica Euzkadi en nombre Galicia privada libertad, secretario Relaciones Internacionales.»

Sucesos

ES DETENIDO EL AUTOR DE UNA MUERTE

La Vega. — Fué detenido el vecino de Peadolongo Valero Vega Losada, de 40 años, casado, autor de la muerte de su hermano político Domingo Barrio Alvarez, de 34 años, soltero, vecino de Rúa Petiñ.

La causa del suceso fueron cuestiones de interés existentes entre ambos.

El autor del crimen empleó una azada con la que golpeó en la cabeza a la víctima.

Fué puesto a disposición de las autoridades.

POR SUSTRACCION

El vecino de Telleira (Coles) José González Fernández, de 24 años, soltero, fué detenido por la Benemérita como autor del robo de maderas valoradas en 200 pesetas.

Los perjudicados llámanse Demetrio Figueira Vázquez y José Pereira Fernández.

SORPRENDIDO IN FRAGANTI

En ocasión en que intentaba robar en el domicilio de la vecina de Valdante (Bollo) Justa Respiño Navarro, maestra, fué sorprendido Elisardo Macías Fernández, de 20 años, quien no pudo así lograr sus propósitos.

Hizo el hallazgo un sirviente de la casa que se apercebó de la presencia deli intruso.

Quedó a disposición del juez.

AUTOR DE ROBO

En el pueblo de Santa Baya (Villarrey) fué detenido el vecino Claudio Méndez Rivero, de 17 años, soltero, autor del robo de 140 pesetas a José Rodríguez Fernández, convicino suyo.

En el momento de la detención se le ocupó un revólver y parte de lo sustraído.

POR CAZAR SIN LICENCIA

Ha sido puesto a disposición del juez de instrucción de Viana, Clemente Vázquez Hernández, de 22 años, vecino de Celavente, sorprendido cuando cazaba sin licencia.

ANCIANA DESAPARECIDA

Rogelia Rivera Grande, de 21 años, vecina de Mariñamansa, dió cuenta en Comisaría que su madre Rosa González, de 55 años, había desaparecido del domicilio.

Se ignora el paradero de la anciana.

POR AMENAZAS DE MUERTE

Fué detenida María Souto Prieto, mayor de edad, domiciliada en Progreso, 105, por amenazar de muerte a Asunción Fernández Rodríguez, de 24 años, vecina de la Plaza del Corregidor, número 8.

POR MALTRATOS

El vecino de la casa número 16 de la calle de la Libertad, José Rodríguez Prada, de 20 años, fué apaleado por su padre político, Manuel Almeida. Este, no contento con los golpes trató además de agredirle con una navaja. El asunto pasó al juzgado.

Celso Moreiras

MEDICO. EKNFERMEDADES DEL PECHO Y CORAZON. Aplicación de Pneumotorax para el tratamiento de la tuberculosis pulmonar. MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. FERNIN GALAN (ant. V. Pérez), 12-1.

Gran Hotel Universal

Gran Hotel Roma

Bar-Café

Un atraco.-Novillada nocturna.-Atropellada por un tren.-Detención de falsificadores.-Condenado a treinta años por matar a un juez

MADRID, 27

La Policía detuvo ayer, como presuntos autores del asáto verificado el día 9 del actual al Ateneo con motivo de la Exposición de dibujos contra la guerra y el fascio, a tres individuos de filiación fascista: Arturo Spilari, italiano, estudiante; Miguel Borrego, alias el «Andaluz», tipógrafo; y a Manuel Pacheco, alias el «Mérida», herrero.

Anoche mismo ingresaron en la cárcel a disposición del Juzgado número 20, que es el que entiende en el sumario instruido por el asáto al Ateneo.

En caso de que los tres quedaran en libertad por disposición judicial, continuarán encarcelados a disposición del director general de Seguridad.

CUENCA, 27

En el pueblo de Valdecabras los obreros Angel Cortijo y Dámaso Benítez, que trabajan en las obras de la carretera de Valdecabras a la Ciudad Encantada, vivían hospedados en la casa de Alejandro Poyates.

Este les pidió que le pagaran el importe del hospedaje, y como no llegaron a un acuerdo, con otros dos vecinos llamados Clemente del Moral y Maximino Byatos salieron a las afueras del pueblo, porque tenían el temor de que los dos obreros se marcharan a Cuenca sin liquidar la cuenta.

Cuando, en efecto, se disponían a huir les salieron al encuentro Alejandro Clemente y Maximino Byatos, armados de una escopeta, un cuchillo y un garrote y les obligaron a que les entregaran el dinero que llevaban.

Además propinaron una formidable paliza a Angel, siendo preciso prestarle asistencia facultativa en la Casa de Socorro.

Los obreros declararon que los atracadores les habían robado 25 pesetas en oro y 115 a otro, producto de los jornales de la semana.

Los atracadores ingresaron en la cárcel de Cuenca.

SEVILLA, 27

Se celebró la novillada nocturna. Juanita Cruz obtuvo en esta su segunda actuación un gran éxito.

Fué ovacionadísima al torear de ca-

pa y de muleta y estuvo certera en la hora de matar.

Dió la vuelta al ruedo.

El rejoneador Alor y los novillos Juanel y Flores, cumplieron.

MADRID, 27

La anciana Concepción Fernández Rodríguez, de 72 y dos años, sufre heridas graves que le causó, al atropellarla, un tren en el paso a nivel de la estación Imperial.

Fué asistida en la Casa de Socorro del distrito y después trasladada al Hospital de la Beneficencia.

CEUTA, 27

Tras laboriosos trabajos, han sido detenidos José María López Martínez «el Maestro», de 31 años, natural de Barcelona, y Pedro Palacios Díaz «el Rubio», de 37, de Jaén.

Ambos son conocidos falsificadores, que han sufrido diversas condenas por robos y estafas.

Verificado un registro en sus domicilios, han sido encontrados miles de sellos y timbres de la zona del Rif, y gran cantidad de sellos usados, preparados para ser utilizados en documentos y cartas, impresos de contratos, certificados y cédulas, frascos con líquidos reactivos y demás útiles propios para falsificaciones.

MURCIA, 27

La vista de la causa contra José Manuel Lucmo, autor de la muerte del juez municipal de Caravaca, don Manuel Martínez Alcayna, ha durado dieciséis horas.

El Tribunal falló condenando a José Manuel Lucmo a treinta años de prisión, por el delito de asesinato, y dos, 25 000 pesetas de indemnización.

Hijo de F. Piñeiro MARMOLES

Especialidad en trabajos para cementerios

PROYECTOS A QUIEN LOS SOLICITE

Alameda - Orense

Alves, Cardoso y Cia. BANQUEROS - VIGO, Colón núm. 21. TIPOS DE INTERES. Desde 1.º de julio de 1933, y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, no podremos abonar intereses superiores a los siguientes: I. Cuentas Corrientes: A la vista 2% anual. II. Operaciones de Ahorro: A) Libretos ordinarios de ahorro de cualquier clase tengan o no condiciones limitativas. 3 1/2 anual. B) Imposiciones: Imposiciones a plazo de tres meses 3% anual. Idem a seis meses 3,60% anual. Idem a doce meses más 4% anual. Registrán para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

CAFE-BAR LA BILBAINA. CONCIERTO Y VARIETES. BARMAN ESPECIALIZADO. CALLE DE GALAN, 1. Teléfono 253. ORENSE

CENTRO DE ESTUDIOS Concepción Arenal. FERMIN GALAN, 21. Ingreso-oposición en Escuela Normal del Magisterio Primario. Oposición a ingreso en la Escuela de Policía.-Bachillerato

M. Blanco Portugal MEDICO. Especialista en enfermedades de la mujer y niños. MEDICINA GENERAL. Consultas, de 10 a 1 y de 4 a 7 - Progreso, 32-1.º

Un Decreto sobre la actuación de los jóvenes en la política.-Según el M. de la Gobernación, no se celebró la Asamblea de parlamentarios.-Disposiciones de la «Gaceta».-Cogida del diestro Almagro.-El general Franco a Madrid.-Manifestación de mujeres.-Se fugan seis presos de la cárcel de León.-Schmeling venció a Meussel

MADRID, 26

Esta madrugada recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación. Dijo éste que la tranquilidad en España era absoluta. Se celebraron varios actos públicos en diferentes ciudades, todos ellos dentro del mayor orden y sin que hubiese que lamentar incidente alguno. Los periodistas le hicieron algunas preguntas relacionadas con el decreto que anuncia en cuanto a la actuación de las juventudes dentro del campo de la política militante. Salazar Alonso dijo que daría una nota explicativa sobre el caso. Dice que la Constitución no limita la actuación política de los ciudadanos, pero no hay que olvidar que esto a que me refiero cae dentro de la ley reguladora de asociaciones y sindicatos. Lo que yo pretendo es evitar que se explote a la inocencia y que se arrastre a actos violentos a jóvenes sin experiencia que están casi dentro de la edad de la niñez. Se refirió después al conflicto vasco y dijo que la tan anunciada asamblea de parlamentarios no se había celebrado, como ya había previsto. No obstante el Gobierno mantiene todas las medidas encaminadas a evitar que por unos cuantos más exaltados se altere el orden. El Gobierno estará atento a todo y no consentirá en momento alguno que se haga caso omiso de la Ley. Acto seguido se despidió de los periodistas.

MADRID, 26

El jefe del Gobierno estuvo esta tarde en la Granja, despachando con el Presidente de la República.

MADRID, 26

Ayer regresó de Alicante y Almería el ministro de la Guerra, señor Rocha.

MADRID, 26

La Asociación España, Filipina ha enviado un cable protestando que se diese carácter de oficial al idioma inglés exclusivamente. Pide que se dé carácter de oficial al español y al inglés indistintamente.

MADRID, 26

Se ha sobreseído la causa instruida contra los socios de Lasarte por no hallar culpabilidad alguna contra los acusados.

MADRID, 26

La «Gaceta» publica una orden organizando la Inspección general de Marruecos y Colonias. También publica otra orden en la que se autoriza una línea aérea entre Las Palmas y Barcelona.

MADRID, 26

Mañana se dará sepultura al cadáver de la víctima del suceso de Perales. Por los papeles e insignias que fueron hallados en la chaqueta se sabe que el muerto era de filiación marxista.

MADRID, 26

En la novillada que se celebró ayer fue cogido el diestro Pérez Almagro, que sufre una herida grave en un muslo. El resto de la corrida transcurrió sosa y sin incidentes.

OVIEDO, 26

Ha salido con dirección a Madrid el general Franco que pasó unos días en esta capital.

OVIEDO, 26

El ministro de Industria estuvo visitando la fábrica de «La Felguera» y los pabellones de nitrógeno. Después fue al Certamen del Trabajo. Asistió a la sesión de clausura. El total de los premios dados en esta fiesta ha ascendido a la cantidad de quinientas pesetas. Por la tarde marchó a Gijón. Después de visitar esta ciudad marchó a Avilés, donde, como en las anteriores, fue recibido y cumplimentado por las autoridades y saludado por sus correligionarios. Después marchó a Madrid.

ZARAGOZA, 26

Ayer por la mañana recorrió la ciudad una manifestación de mujeres. Esta manifestación había sido autorizada previamente por el Gobernador. Durante su curso exteriorizaron su protesta contra la guerra, para lo que se había hecho esta manifestación. No ocurrieron incidentes de ninguna clase.

SALAMANCA, 27

En el teatro Bretón ha pronunciado una conferencia el ex ministro de Instrucción pública y después de Agricultura, don Marcelino Domingo. Asistió regular cantidad de público.

ALICANTE, 27

Se anuncia la salida de un periódico titulado «DRA» de la Ceda. También se anuncia la salida de «El Diario de Alicante» del señor Martínez Barrios.

LEON, 27

De la cárcel de esta ciudad se han fugado ayer seis presos. Cinco de ellos estaban esperando la vista de la causa que les habían instruido y por cuyo motivo se hallaban en la prisión fuerzas de la Guardia civil y de la Policía han comenzado a practicar diversas diligencias a fin de hallar el paradero de los evadidos. Por ahora se desconoce el lugar a donde pudieran haberse dirigido y la forma en que se ha efectuado la fuga.

BILBAO, 27

Durante la celebración de la corrida de Feria ha sido alcanzado por un toro uno de los lidiadores. Sufre una herida de bastante gravedad, según el parte facultativo, en el muslo izquierdo.

COBOLANZA, 27

Desde hace varios días se estaba organizando una gran reunión de elementos del Sarre que venían a mostrar su adhesión a la política alemana. La organización se había hecho perfectamente estudiada. Llegaron gran cantidad de trenes conduciendo a millares de personas. El canciller y presidente Hitler pronunció un interesantísimo discurso ante la multitud muy numerosa. Fue inmensamente ovacionado en una gran parte de los párrafos de su discurso. El total de personas que asistieron a esta concentración es de ochenta mil. Se esperaba que von Papen pronunciara un discurso después del canciller, pero no pudo celebrarse éste por indisposición del embajador de Alemania en Austria. La ausencia de von Papen de este acto ha sido muy comentada.

HAMBURGO, 27

Se ha celebrado un encuentro boxístico entre Schmeling y Meussel. Venció el primero en el noveno round. Después se celebraron otros combates de escasa importancia.

VIENA, 27

Los restos del canciller Dollfus serán exhumados a mediados de Septiembre para ser enterrados permanentemente en la capilla alzada en memoria de Seipel en el cementerio de Kriemhildplatz. Los restos mortales de Dollfus y el ex canciller Seipel descansarán en la misma que fué originalmente construida para Seipel.

Los dos cadáveres serán exhumados el 15 de Septiembre, día en que se guardará luto en toda Austria. Provisionalmente se enterró el cadáver de Dollfus al lado de su hija Hannerl, de un año de edad, en el cementerio de Hietzing, en las afueras de Viena.

GRATZ (Austria), 27

Muchas escuelas primarias y secundarias de los Estados de Estiria y Carintia no podrán abrir los cursos cuando empiece el año académico porque la mayoría de los edificios se utilizan todavía como campos de concentración nazi. No se cree que antes de mediados de Octubre puedan abrirse la mayoría de las escuelas, puesto que las prisiones resultan insuficientes para encerrar a los prisioneros nazis que esperan proceso. Casi todos los edificios de escuela de

la ciudad albergan actualmente a prisioneros nazis. Lo mismo sucede en Klagefurt, la capital de Carintia.

VIENA, 27

El «Reichspost» dice que el desastre del partido agrario y la detención de sus principales jefes obedece a haberse descubierto que el Centro hitleriano de Múnich pagó al partido una importante cantidad por abstenerse en la votación de la nueva Constitución, en la sesión de clausura de la Cámara.

VIENA, 27

Se han descubierto en Linz importantes cantidades de bombas y explosivos y 70 kilos de cerasita.

GRATZ, 27

El Tribunal militar ha pronunciado sentencia sobre dos de los participantes en los disturbios de Julio pasado. Uno de ellos ha sido condenado a cinco años de prisión y el otro a doce.

TOKIO, 27

El ministro de Negocios extranjeros no ha contestado todavía a la nota soviética entregada por M. Yurejev, embajador de los Soviets, al señor Hirota para protestar contra la detención, el 13 y el 14 de Agosto, de funcionarios y empleados soviéticos de la red Este de los ferrocarriles norte-manchú por la Policía manchú y contra el pretendido comunicado publicado por el Ministerio de la Guerra japonés en lo que se refiere al Ejército rojo soviético extremo-oriental.

Se cree que la contestación del Gobierno japonés señalará que la reciente detención de los empleados del ferrocarril norte-manchú es una cuestión interna puramente manchú sometida al Poder judicial, y que, por consiguiente, no se puede establecer relación alguna entre estas detenciones y las negociaciones en curso que conciernen a la venta del ferrocarril norte-manchú. Desde luego, se supone que la U. R. S. S., habiendo ya elevado una protesta ante el Gobierno manchú referente a estos mismos incidentes, este último hará llegar a Moscú una contraprotesta.

SI QUERÉDES XANTAR BEN

IDE A

CASA PEPE

DR. CADAVAL, 13 VIGO

FARMACIA CENTRAL DE BARJA LAMAS CARVAJAL, 9 (Al lado de Santa Eufemia) ORENSE GRAN CENTRO DE ESPECIALIDADES FARMACEUTICAS EXTENSO SURTIDO EN FAJAS, CINTURONES, BRAGUEROS Y DEMAS ARTICULOS DE GOMA PRODUCTOS HIGIENICOS ESTERILIZACIONES AL AUTO-CLAVE OBTENCION DE OXIGENO

DECIR MUEBLES "OUTEIRIÑO" ES DECIR MUEBLES ETERNOS

AJURIA S. A. Maquinaria agrícola VITORIA Arados con vertedera de ACERO BLIN DADO en variedad de modelos GRADAS CULTIVADORES MAJADORAS LAVADORAS Motores «LISTER» a gasolina y de aceites pesados BOMBAS PARA RIEGOS Sucursal de Orense: A. Buenos Aires, 5

Por no haber recibido a su hora la conferencia telefónica de última hora no podemos, bien a pesar nuestro, servirla a nuestros lectores, a quienes pedimos disculpa por esta deficiencia involuntaria.

CRONICA DE VIGO

CONFLICTO DE LA INDUSTRIA CONSERVERA. — Anteayer se reunieron en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, los miembros de la Delegación local del Trabajo para tratar de arreglar el conflicto surgido entre patronos y obreros con motivo de la petición de éstos últimos de una peseta de aumento en todos los jornales de los trabajadores de la industria.

Los patronos, por medio de su representación en la reunión, manifestaron que han resuelto con respecto a la petición, vistas las circunstancias críticas por que atraviesa la industria, ofrecer a los obreros el aumento del 5 por 100 con carácter general en la totalidad de los salarios, lamentando que su situación no les permita, en la actualidad, fijar un aumento mayor, haciendo resaltar que de las setenta fábricas que hay en Galicia, cerca de la mitad son de Vigo, y que en caso de llegarse al aumento pretendido, quedarían los de la ciudad con sueldos superiores a los del resto de la región.

La presidencia, ruega a los representantes de ambas partes se den cuenta de la gravedad del asunto en caso de no llegarse a un acuerdo amistoso, invitándoles a que procuren armonizar los intereses de cada uno para solucionar inmediatamente el asunto.

La representación de la Unión de Fabricantes dice que se hace cargo de la gravedad del momento, y a fin de evitar luchas sociales que no conducirían más que a perjuicios para toda la ciudad, accede a modificar su propuesta, ofreciendo elevar los sueldos para los hombres en el 5 por 100 y para las mujeres en 25 céntimos diarios.

La representación obrera, hace constar que no le es posible aceptar el aumento ofrecido, y que se viene a rebajar su petición, solicitando que a los salarios de 2 a 5 pesetas, se le aumente una peseta y a los superiores a 5 pesetas, 50 céntimos, tanto en los de los hombres como en los de las mujeres, y cree que este es un criterio de transigencia obligándoles solo el deseo de evitar huelgas.

Después de unas manifestaciones de los fabricantes, no aceptando el aumento fijado por los obreros, el señor Caldas propone que éste consista en 0,50 para hombres y mujeres.

La representación obrera, solicita se suspenda por unos instantes la reunión para deliberar, haciéndose así, y reanudada, dicha representación fija como último medio de arreglo el de aumentar en 75 céntimos los jornales de las mujeres y 50 los de los hombres.

Los patronos insisten en que no pueden hacer frente a tales aumentos y únicamente a los ofrecidos por ellos. Don Rodrigo Alonso, en nombre de los fabricantes de conservas, agradece la euanimidad con que actuó la presidencia, así como el buen criterio que tuvo en todas las intervenciones, proponiendo un voto de gracias. El señor Seoane, por los obreros conserveros, se adhiere a la propuesta, siendo aprobada.

Ocupa la presidencia el alcalde señor Campos Varela, recabando de obreros y patronos, transigencia en sus intereses, para no agravar la crisis de la ciudad, proponiendo que la Directiva de Fabricantes lleve a una general la propuesta del señor Caldas.

La representación patronal, expone que no puede tomar en consideración la propuesta del presidente.

Este lamenta el que no se haya podido dar fin a asunto tan grave, poniéndose incondicionalmente a disposición de las dos partes para cualquier fórmula de arreglo.

La representación obrera anuncia que presentará el oportuno anuncio de huelga, dándose por terminada la sesión.

OPERA EN EL GARCIA BARBON. — Continúan celebrándose las sesiones de ópera en el primer coliseo local, obteniendo cada día mayor éxito la Compañía que con tanto prestigio y acierto actúa.

En las últimas funciones obtuvieron resonantes triunfos, Miguel Barrosa y Nura Sanchioni.

El domingo debía actuar nuevamente Juan de Ponte, y teniendo en cuenta la indisposición de la notable soprano Ilde Brunazzi, la empresa, para que sus paisanos puedan oírle nuevamente, ha resuelto que Ponte, cantase «Rigoletto».

De tan difícil empresa, salió muy airoso el prestigioso tenor vigués que de día en día, mejora notablemente sus condiciones.

J. Vázquez Fernández

Federación de Mocedades Galleguistas

GRUPO D' OURENSE

Convócase a todos los afiliados e simpatizantes, a unha xuntanza, que terá lugar o martes, día 28, ás oito e cuarto da noite. Pégase a puntual asistencia, xa que nela trataranse asuntos do maior intrín.

A DIREITIVA

Círculo R. de Artesanos

Como habíamos anunciado, el domingo se celebró un animado asalto, en el parque que esta Sociedad posee en la calle de García Hernández.

Unos altavoces instalados a tal efecto, hicieron las delicias de la gente joven hasta hora bien avanzada, reinando en todo momento una franca alegría y cordialidad.

Felicitemos a su Junta Directiva por este éxito, y esperamos que en los próximos domingos vuelva a repetirse, por haber constituido este primer asalto un éxito sin precedentes.

Cuarto de Socorro

Fueron asistidos en dicho benéfico establecimiento:

Claudino Paz Morles, de 31 años, de erosiones con equimosis en el pómulo izquierdo. Leve.

Carmen Pastor Bravo, de 25 años, de contusiones con equimosis en la región parpebral derecha. Leve salvo complicaciones.

Eudisia García Seoane, de 22 años, de herida cortante en la región plantar del pie derecho. Leve salvo complicaciones.

Antolín Rodríguez Pérez, de 24 años, de herida cortante en el dedo pulgar de la mano izquierda. Leve salvo complicaciones.

Nuevo jefe de la Policía de Orense

Por orden superior ha sido destinado para prestar sus servicios al frente de la Comisaría de Vigilancia de esta capital, el Comisario de primera categoría don Francisco Alvarez Santullano. El nuevo jefe procede de Zaragoza.

Audiencia provincial

VISTA SUSPENDIDA

Por no poder citar al procesado José Blanco, ha sido suspendida la vista de la causa número 22, del Juzgado de Ribadavia, por delito de uso indebido de uniforme, señalada para hoy.

Perille

FERRETERIA

Paz Nôvos, 6 (Edificio Hotel Miño)

CERRAJERIA PARA OBRAS HERRAMIENTAS PARA TODOS LOS OFICIOS MATERIAL SANITARIO ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES VILES ARTICULOS DE SPORT

La Actividad

Oficinas: Progreso, 36 (Estanco)

ORENSE

Asuntos relacionados con oficinas públicas. Certificados de última voluntad y Penales. Legalización de documentos. Cobro de Créditos, Matrículas y obtención de Títulos. Legalizaciones en el Ministerios y Consulados. Referencia sobre compra-venta de fincas. Licencias de Caza y Pesca y uso de armas, Carretes para chauer

Confecciones Dacal

Plaza Mayor, 6

EXTENSO SURTIDO PARACABALLERO Y NIÑO PRECIOS SIN COMPETENCIA

Esperanza en el horizonte

Los lectores de «Euzkadi» saben ya, por confesión propia, que el que esto escribe representa, dentro del galleguismo — y acaso por exceso de ardor galleguista —, un papel de «abogado del diablo». Desconfiado, por espíritu racial, por paisanismo — el que no es paisano no es gallego, y no es dicho mío, sino de Castelao —, me toca siempre poner la no a pesimista, como correctivo a la confiada decisión de los demás.

Pues bien; en este momento histórico creo poder constatar un positivo y considerable aumento en el volumen total del galleguismo.

Me parece también que el crecimiento normal de la conciencia gallega tiene momentos de aceleración casi enteramente coincidentes con las situaciones políticas adversas. Sabemos que nunca los gallegos se sintieron más gallegos, nunca rodearon a nuestro movimiento de reivindicación mayores simpatías, que en tiempo de Primo de Rivera. Incluso entre los colaboradores del dictador. Del mismo modo ahora, imperantes los caciques tradicionales y los nuevos potentados políticos antigalleguistas como Emiliano Iglesias.

El Gobierno Azaña, si realmente hostil a Galicia en sus intenciones materiales y en algunos de los espirituales, no lo fue, gubernativamente al menos, al galleguismo. Aquella libertad, y aun en algún momento cierta ilusión de potencia, causaron la ruidosa explosión patriótica de la asamblea de Ayuntamientos de Santiago, brillante llamada de conciencia gallega que a poco no dejó detrás más que frías cenizas. Incomparable aquel pasajero movimiento de entusiasmo a favor de pretendidas circunstancias favorables, con el positivo y sólido avance de hoy, cuando tantas fuerzas están sin rebozo en contra.

Esto obedece a una verdadera ley natural: lo contrario produce lo contrario.

Pero además, nunca tampoco la actividad galleguista, estimulada y forzada por una nueva e íntegra cerrazón del ambiente, fue tan intensa y continuada en todos los órdenes. La actividad multiplica el número y el efecto. Y ningún otro grupo de gentes, falto del espíritu auténtico que posee el ga-

lleguismo, puede desarrollar una actividad tan poderosa.

Actividad que rasga el silencio de la Prensa enemiga, haciéndose oír a pesar del boicót o provocando en ella reacciones adversas que contribuyen por rebote a su propaganda.

No es sólo el éxito del Día de Galicia lo que nos hace hablar así. Estuve distante de todos aquellos acontecimientos: de los actos de la Academia Gallega, del mitin de las Arengas, de la manifestación de Compostela, de las fiestas de todas partes, excepto de las celebradas por la «Moedad» de la pequeña villa en que vivo; no he leído los extraordinarios que le dedicaron periódicos de los que menos pudiera esperarse ni las proclamas de los alcaldes de La Coruña y Lugo.

Hablo por lo que se oye en los autos de línea, en el atrio de las iglesias, en las ferias, en los comercios de villas y aldeas. Preguntas, alusiones, juicios inconexos, deshilvanados, de una conciencia difusa, colóide, protoplástica, que comienza a cuajar en núcleos aislados, pero que ya se buscan, los síntomas de un nuevo espíritu, mejor todavía, del viejo espíritu ancestral, replegado, rechazado al fondo del alma por la masa inmensa de prejuicios que nos han impuesto, pero que vuelve a aflorar, dispuesto a desnudarse de su disfraz de falsedades.

Mejor es así, mejor y más propio del alma gallega, de como ella es constitucionalmente, es este crecimiento orgánico que las manifestaciones explosivas. Lo propio de Galicia es el aguanate, la resistencia, el poder esperar. Galicia es rural y, por lo tanto, invencible, mientras el mundo no inicie su última semana de existencia. Es sobre el campo, sobre el labrador, que la Galicia futura ha de ser edificada. Y el campo empieza a venir hacia nosotros. Si viene como tal campo, todo se ha salvado; si el campo inicia su transformación, entonces con nosotros morirá el Occidente, llevándonos el fin en pleno triunfo.

Ahora es cuando se presente ya próximo el tiempo que «los bardos anunciaron». Para Galicia alborea ya en el horizonte.

Vicente RISCO

(De «Euzkadi».)

Serans con mar na saudade

Raiña de neboas a serau é sotil e fonda, con fondura de vidro empanado no mar e no ceo. Serau de veleiros vagaríños e fume de pipas. Soño segrel de caramuxo no ar bráxil. E sonos de navegante morto no norte de unha balada. Anecios de definicións precisas, rotundas do ensaño: un punto verde de piñeirall illado no mar das neboas. Anecios de cousas imposibles. Sono de illas durmidas, de veleiros mortos. Péchase mais a neboa. Afonda, pro faise mais transparente, con transparencia de cousas líricas no fondo. Istos ollos azues de maricheiros que agora non vexo serán n' iste intre comprensibles e familiares. Mais hai unha ausencia de todo o humano n' istas seraus do mar como si todo o que non é paisaxe nacera d' unha mitoloxía das formas fantasmáticas da paisaxe. Como unha trasmigración.

Ficamos cheos, como maduros ou recién nados. Será d' unha lediza imprecisa como a brétema, comp a mesma tristeza? Ou será ista tristura, unha malençonía doce, emocionada de si mesma? A saudade. A converxencia indecisa, vaga, nublada de emocións d' esa lediza na tristura immaculada. Infundidos os problemas da saudade. Como a brétema, caridades imprecisas, vagozosa, ilimitada, chea.

O que é da saudade é un prano mais no problema do celtismo. Pra interpretar todos cravaron os seus ollos no Atlántico. O mar, berce de misterios, viña ter unha caridade de guieiro. Mais os ollos perdéronse nas augas, esquecidos de si mesmos até atoparse impenetrables. Resolver a saudade sería resolver a Raza. Emocions que se van cara ao mar na lentura confusa das neboas. Un evanxeo de celtismo. A biloxia de navegar na propia alma gallega.

Mais teimar en falar da saudade é como pretender describir o reverse da serau, ou como querer falar do silencio dos espellos.

Fai tempo lin en «Descobrimento», a revista morta que asombrou a D' Ors, un ensaio ben maduro, coído que de Osorio de Castro, encol «Da saudade, sentimento dos pobos atlánticos». Me non lembro ben agora i-estou moi lonxe da miña cativa biblioteca. E igual. A saudade chégase, mais que por citas, por intuición emocionada, saudosa. Kayserling dixu do portugués, que é cecir tamen do gallego: «Galiza terra íra Portugal—que o mesmo Océano abraque longamente—que carés do senso da medida na cultura e na vida. Efeitos da saudade ilimitada?»

A saudade, a saudade inescribable, espricaría moitos nos do ser gallego.

A saudade descoñece as dimensións do tempo, que son historia. Los pobos celtas durmen a beira da historia do Continente. Non teñen historia, senon lenda que agarda, como a saudade,—que é degaro ou futuridade — o grande día da descuberta dos seus destinos, do seu rol na historia.

As badaladas da eirexa de Portonovo. Quén diría que a neboa traguía a noite sin a complicitade dos piñeiros? Coa noite naceron os faros, fillos da lua.

A saudade, serca segrel no caramuxo da alma, nua, absoluta.

XOHAN LOIS RAMOS

Sanxenxo.

Guía Profesional

- ALFONSO PRADA
Abogado
Luis Espada, 7
- JOSE F. BORRAJO DACAL
Abogado
Progreso, 46-1.º
- FRANCISCO RODRIGUEZ FDZ
Practicante
Pájaro, 4
- SERGIO R. OUTEIRO
Especialista de los niños
Paz Nova, 11
- LUIS PAVON
Corredor de Comercio
Consultas técnicas sobre inversión de capitales
Paz Nova, 11, bajo
- RAFAEL GARCIA REGADIO
Practicante
Paz Nova
- XOSE GOMEZ GARCIA
Perito na Viti-vinicultura
Ponte Maior (Ourense)

CASA DE BAÑOS

«El Outeiro»

Progreso, 29 (al lado de la Cárcel). Los más afamados por sus propiedades curativas

¿A DONDE VAMOS?

«El señor Samper reconoce la razón moral que asiste al vasco; pero, ha subvertido el procedimiento». (De «La Prensa».)

Ya estamos en el procedimiento; tenemos razón, pero no nos la pueden dar. Cuestión de forma. Samper es un gran abogado. Gobierno con excepciones, como si la República fuera un pleito de menor cuantía o un juicio en quiebra.

Y los hombres que gobiernan son, los temibles revolucionarios lerrouxistas de tres años ha. ¡Qué cameño!

El Gobierno, a juzgar por sus notas oficiosas, prepara ya la fórmula jurídica. Ayer el presidente nos repitió dos veces que, «LOS GOBERNADORES ESTAN FACULTADOS PARA NOMBRAR Y SEPARAR». Pero, va a contárselo a un guardia, o a muchos guardias si le place. Porque, nosotros hoy no tenemos más Gobierno que el de los Municipios constituidos corporativamente en la representación integral del país, legal o ilegal, eso es lo de menos, pero real, efectiva y democrática. Estos han resuelto convocar a una asamblea de parlamentarios y alcaldes. Y a ella hemos de ir, sin que nos distraigan los anuncios de 1.000 guardias en Donostia y 2.000 en Bilbao, amén de la sección de radiotelefonía de la Dirección de Seguridad casualmente llegada, para captar nuestras ondas clandestinas; la visita de los submarinos casualmente también fundados en Pasajes; y la semana de verano que, en yugo cordial, preparan en Bilbao el Director de Seguridad y el «general» Gil Robles.

Aquí... en Euzkadi... estamos de conllevancias y de fórmulas, hasta la coronilla.

Pero ¿a dónde vamos? ¿qué nos proponemos lograr para el país? Veámoslo.

Euzkadi vivía en la esperanza de un Estatuto de autonomía. En curso el proyecto plebiscitario, ha transcurrido toda una etapa parlamentaria, un año de legislatura, sin que podamos presentar más que unos forcejeos aún pendientes sobre Alava, y una vintena de actos examinados en la Comisión. Avance práctico: ninguno.

Como contrapartida: los impuestos a la renta, a la gasolina, a la radio y al lujo, el Estatuto del vino, la coordinación de servicios sanitarios, el nombramiento y pago de forenses, la atención de Jurados Mixtos y las Gestoras gubernativas.

El Gobierno ha hecho oídos de mercader a todas nuestras demandas, incluso a las reiteradas peticiones hechas por las propias Comisiones gestoras.

Pretendieron éstas que el cobro de los impuestos antiforales se demorase hasta fueran elegidas las Diputaciones Legítimas; y quedaron desairadas.

Suplicaron que se les relevase de las atenciones y gavelas de diversos tributos que rompían el régimen concertado; y tan poco fueron atendidas.

Sugirieron la idea de sustituir gestores por alcaldes, con designación automática; y no se tomó en consideración la propuesta.

En vista del sesgo que tomaban los acontecimientos, los Municipios acordaron designar una Comisión pro-defensa del Concierdo Económico, ya que las Gestoras ni representan al país ni lo defienden.

Nombrada la Comisión provisional, se acordó la norma de la designación de la definitiva, sin que tales disposiciones fueran obstaculizadas por nadie.

Mas al procederse a ejecutar lo acordado, es un gobernador inepto y atolondrado, sin espíritu civil ni tacto político, el que se cruza. Y el Gobierno, pensando sin duda en que «un clavo saca a otro clavo», aprovecha el momento para resarcirse a nuestra costa del descrédito ganado en su torpe actuación creadora del pleito catalán.

Y, creyendo que los vascos éramos unos buenos chicos a los que se llama a votar, y cuyo representante es suprimido de la Diputación Permanente sin pena ni gloria, el omnívoro Salazar Alonso primero, y el jefe del Gobierno, después, declaran

facciosa aquella humilde Comisión pro-defensa del Concierdo, con los apercebimientos de rigor. ¡No faltaba más! Los vascos elegir una Comisión intermunicipal!

Aquel acuerdo del Gobierno fue un golpe al país, que los Municipios recogieron, las elecciones ilegales se han celebrado, la Comisión inexistente se ha reunido, ha dado notas oficiosas y adoptado acuerdos y designado cargos y actuado públicamente, con el pueblo y contra el Gobierno, con la democracia y contra el poder.

Y se ha violado la autonomía municipal, prostituido la justicia, detenido, destituido y procesado alcaldes, forzada la actuación de secretarios, multados despoticamente alcaldes, concejales y periódicos, destruido la fuerza pública y sometido el país a una tutela omnisos incivil, creando un conflicto entre el mismo y el Gobierno por la torpeza concupiscente de quien pretendió, en lugar de gobernar, hacer a nuestro pueblo medio de cubrir la equitativa lamentable sufrida en Cataluña.

¿Y ahora, pretende encontrar fórmulas? No hay más fórmula que nuestra soberanía. No hay más Gobierno que nuestra Junta Municipios. Lo que se acuerde será nuestra ley. Las concesiones que de Madrid se vislumbren a la nota oficiosa de ayer, hubieran sido estimables artes de plantearse esta absurda persecución en la que vive nuestro pueblo.

Pedimos la aplicación del Decreto del bilingüismo y nos lo negaron.

Ansiamos la Universidad Vasca aplicando una política imperialista colonial del más viejo estilo, nos han negado también.

Hemos querido que las Audiencias provinciales de Vizcaya y Alava fueran incorporadas a Pamplona en vez de serlo a Burgos; y nunca nos atendieron.

Hoy no nos basta lo que hacen meses nos hubiera satisfecho. Las ofensas inferidas a nuestro pueblo en su dignidad, exigen reparación adecuada.

La Asamblea de Parlamentarios, cuya presencia Gil Robles y Lerroux han amigado, como Pilatos y Herodes ante la figura del Dios-Hombre, se llevará a cabo, sin que nadie pueda impedirle más que los Municipios con su acuerdo. Y los alcaldes procesados, por seguidos y multados, cuentan hoy más que nunca con la cordial asistencia de todos los vascos que tienen honor.

De este pleito solamente podemos salir dignamente, para entrar a poseer el régimen constitucional de Estatuto obteniendo de hecho y en mano aquellas garantías que aseguren su aprobación y la eficacia de los compromisos de aplicarlo. Medios políticos sobra para lograr esa garantía de eficacia, cuando sea momento de señalarlos, no han de faltar al país los asesores técnicos precisos.

¿Cómo vamos a pasar por otra solución, que de nuevo nos entregue a la torpeza de un Velarde o la jactancia de un Salazar?

Cumplamos, pues, todos con nuestro deber y el éxito dibujado ya en la claudicación iniciada del Gobierno será fruto espléndido del coraje de un pueblo que salió a la calle para enfrentarse con la guardia pretoriana que al servicio del Poder constituido, no supo atemperar la manifestación de sus facultades con la discreción de su ejercicio.

Mantuel DE IRUJO

¿Qué coche es el más caro?

¿Cual el más malo?

Vea el Peugeot y se convencerá... de lo contrario

Sergio R. Outeiriño

Especialista en las enfermedades de los niños

MEDICINA GENERAL

De la Clínica del Dr. Suñer y de la Facultad de Medicina de Madrid

Consultas: de 11 a 1

PAZ NOVOA, 1

(Frente Hotel Miño)

CABOYCRUZ

Fábrica de Cerámica

Canabal (Lugo)

Despacho: Proreso, 35, ORENSE

Calzados «CULMEN»

MARCA REGISTRADA

DIEGO ROMERO BERNAL

VALVERDE DEL CAMINO - (HUELVA)



Temporada de verano 1934

Lamas Carvajal, número 44 - ORENSE